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§ 293 KFKS 2019/539 

Motion - Antal barn i Nackas förskolegrupper 
Motion den 2 7 maj 2019 av Bosse S tålda! och Christina S tålda! (NL) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta följande. 

Kommunfullmäktige avslår motionens förslag om styrning av barngruppernas storlek 

genom bindande reglering av förskolors utformning i detaljplan, eftersom en detaljplan inte 

kan innehålla en sådan detaljerad bestämmelse samt att det finns andra faktorer att väga in 

vid sammansättning av barngrupper. Kommunfullmäktige noterar dock att Skolverkets 

riktmärke för antal barn i respektive barngrupp används tillsammans med andra riktvärden 

och normer vid byggnation och renoveringar av förskolor som stöd i arbetet med att skapa 

lagom stora barngrupper. 

Ärendet 
Motionärerna från Nackalistan föreslår att Nacka kommun i samtliga detaljplaner där det 

byggs förskolor ska ge anvisning om en avdelningsindelning som följer Skolverkets 
riktmärke om barngruppers storlek. Motionärerna föreslår även att kommunfullmäktige ger 

kommunstyrelsen i uppdrag att i samband med tex. renoveringar anpassa förskolornas 

utformning så att de stämmer överens med Skolverkets riktmärke om barngruppers storlek. 

En detaljplan får inte innehålla fler bestämmelser eller vara mer detaljerad än vad som är 

nödvändigt för att uppnå syftet med planen. Alla bestämmelser i en detaljplan måste ha 

stöd i plan- och bygglag (PBL). Det bedöms att en detaljerad bestämmelse i kommande 

detaljplaner om reglering av avdelningsindelning vid nybyggnation av förskolor inte är 

förenligt med gällande lagstiftning. Motsvarande gäller också skrivningar i 

exploateringsavtal eller avtal om markanvisningar då även dessa ska vara förenliga med 

PBL för att kunna vara ett bindande krav. 

Barngruppernas storlek har självklart betydelse för barns trygghet, utveckling och lärande. 

Det är flera faktorer som styr när en barngrupp anses vara lagom stor. Att reglera antal 

barn i barngrupperna på det vis som förslås i motionen skulle riskera att förskolornas 

möjlighet att sätta samman optimala barngrupper begränsas. 

Motionen har beretts av miljö- och stadsbyggnadsnämnden och kommunstyrelsens 

verksamhetsutskott. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 142 
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Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, Välfard skola och enheten för strategisk 
stadsutveckling den 30 september 2019 

Bilaga 1 Motionen 

Bilaga 2 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 10 
september 2019 § 61 

Bilaga 3 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 25 september 
2019, § 218 

Yrkanden 
Milrnel Carlsson (NL) yrkade, med instämmande av Helena Westerling (S), Sidney Holm 

(MP) och Tomas Ottosson (V), bifall till motionen. 

Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Gunilla Grudevall-Steen (L) och Karin 
Teljstedt (KD), bifall till arbetsutskottets förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde arbetsutskottets förslag mot Mikael Carlssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsen beslutade i enlighet med arbetsutskottets förslag. 

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig för N ackalistans kommunstyrelsegrupp med följande 

motivering: 
"Nackalistan anser att minskade barngrupper i förskolan är det viktigaste vi kan göra att 

öka kvaliten och ge barnen de bästa förutsättningarna för att utvecklas. Många gånger är 

lokalernas utformning något som hindrar mindre barngrupper och vi vill därför att 

kommunen tar ansvar och ser till att de lokaler som byggs följer Skolverkets norm för 

barngrupper." 

Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiets kommunstyrelsegrupp med följande 

motivering: 

"Vänsterpartiet har länge drivit frågan att minska grupperna i förskolan i Nacka. Vi har 

gjort det bl. a. genom motioner och i våra budgetförslag. Tyvärr har alliansmajoriteten inte 

velat lyssna på det örat. Så inte heller nu när Nackalistan lägger en motion med en ide om 

hur man skulle kunna försäkra sig om förutsättningar för mindre grupper. Mot den 

bakgrunden så reserverar jag mig." 

Prot okol I santeckn i ngar 
Sidney Holm lät anteckna följande för Miljöpartiets kommunstyrelsegrupp: 

"Även om Skolverkets riktvärden är ett något trubbigt verktyg som egentligen inte säger 

något om personaltäthet så är grupper med många barn ett problem i sig, särskilt för 

mindre barn som är mer otrygga ju fler relationer de tvingas ha under en dag. Miljöpartiet 

har genom åren föreslagit olika sätt att minska barngrupperna och i våra senaste budgetar 
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avsatt riktade resurser just för att minska barngrupperna, som vår enskilt största satsning. 

Vi ser denna motion som ytterligare ett försök att minska gruppstorleken och göra 
vardagen bättre för barnen som värd att pröva och utvärdera." 

Karin Teljstedt (KD) lät anteckna följande för Kristdemokraternas kommunstyrelsegrupp: 
"Även Kristdemokraterna är oroade över att barngrupperna i vissa fall är alldeles för stora. 
Att som litet barn få tillhöra en förskolegrupp som är liten nog för att man ska bli sedd ska 
inte vara en riktlinje, det ska vara en rättighet. Varje förskola måste aktivt arbeta med frågan 
om barngruppernas storlek, men även sammansättning, miljö osv. Politikens roll bör dock 
inte vara att detaljstyra alltför mycket och därmed riskera att försvåra, utan att möjliggöra 
lösningar." 

Esa Örmä (SD) lät anteckna följande för Sverigedemokraternas kommunstyrelsegrupp: 
"Vi yrkade bifall till tjänsteskrivelsen för att förslagen i motionen stred mot lagar. För 

övrigt håller vi med motionären att barngrupperna är för stora, vilket leder till att barnen 

och personalen far illa." 
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